

ТИФЛИСКІЯ ВѢДОМОСТЬ

Рыходится
Русскомъ языкомъ, по патентамъ,
Грузинскомъ, по понедѣльникъ;
на Фарсійскомъ по средамъ.



2.

№

Пяшница, Генваря 11-го дня 1829 го да

Историческія воспоминанія о Кавказскомъ краѣ. 6-го Генваря 1828 года прибылъ въ Дагестанъ уполномоченный отъ Персидскаго Шаха Аббуль-Гассанъ Ханъ, чтобы начать вновь переговоры о мире. Аббуль-Гассанъ Ханъ имѣлъ аудиенцію у Графа Паскевича-Эриванскаго. Вечеромъ Насѣднику Преснѣ Аббасу-Мирзѣ и Министру Тегеранскаго Двора вручена декларация о разрывѣ и о приглашении сего.— Гродь Марага занята опрядомъ Генералъ-Майора Панкрашевъ.

ВЫСОЧАЙШИЕ ПРИКАЗЫ.

(По Отдельному Кавказскому Корпусу.)

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ присутствіи Своемъ въ Санктпетербургѣ, соизволило опубликовать слѣдующіе Приказы:

а.) Декабря 18-го дня 1828 года.

Производятся по экзамену, изъ Кадетъ въ Пропорщики. По 1-му Кадетскому Корпусу. Неснаковъ, 4-й въ Кавказскую Артиллерійскую бригаду. По Военно-Сиротскому дому: Половской и Смолица въ Херсонскій Гренадерскій полкъ; Сѣмакинъ въ Кавказскую Гренадерскую Артиллерійскую бригаду.

б.) Декабря 19-го.

Производится. На вакансію. По Инженерному Корпусу. 8-го Піонерного башмакона изъ Подпоручиковъ въ Поручики Диклеръ.

в.) Декабря 20-го.

Переводятся. По Инженерному Корпусу. Подпоручики: Ежиковъ, Волчакій и Ихоншовъ въ 8-й Піонерный башмаконъ.

г.) Декабря 21-го.

Опредѣляется въ службу. По Внутренней стражѣ. Уволенный изъ Поручиковъ Врацлавской команды служащихъ Инвалидовъ Штабсъ-Капитанъ Чернопрудовъ 1-й, въ Мингрельскій пѣхотный полкъ прежнимъ Поручичкимъ чиномъ.

Переводится за болѣзнью. По Артиллеріи. 20-й Артиллерійской бригады Командиръ Резервной батарейной № 5-го роты Подполковникъ Ирецкій въ 1-ю Гарнизонную Артиллерійскую бригаду, съ назначениемъ Командиромъ Кизлярскаго Артиллерійскаго Гарнизона.

д.) Декабря 22-го.

Исключается изъ списковъ умерший. По Артиллеріи. Кавказской Гренадерской Артиллерійской бригады Штабсъ Капитанъ Липницкій.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Тифлисъ, 10-го Генваря.

Спокойствіе, существующее въ новопокоренныхъ Пашалыкахъ съ каждымъ днемъ болѣе и болѣе утверждается. Поведеніе Русскихъ Начальниковъ, умѣющихъ соединять кропотливость съ спроѣгомъ и справедливосїю, вселило въ жителахъ совершенное къ намъ довѣріе и приверженность. Справедливое дѣлать между настоющими и прежнимъ образомъ правленія, увеличиваетъ ихъ доброе расположение. При празднествахъ, въ торжественные дни, они съ удовольствіемъ принимаютъ участіе въ нашихъ увеселеніяхъ и отъ искрен资料 сердца по віпоряютъ восклицанія въ честь великаго Государа, коего могущество и кропкое Владычество для нихъ непостижимо. Они дѣлаются дѣлами Русскихъ, даютъ намъ преимущество въ искусствѣ, въ военной образованности, въ устройствѣ и подчиненности войскъ, но когда дѣла идетъ о храбрости, горделивые з щитами Ахалциха, не уступаютъ намъ ни шагу и говорятъ о семъ принадлежащемъ имъ достоинствѣ, какъ въ драгоценномъ попомѣстномъ достояніи. 6-го Декабря, въ Высокопорожественный день Чезимешиства Государя Императора, во времена спола, который дѣлъ начальникъ Ахалцихскаго Пашалыка Генераль-Майоръ Кназъ Бѣбуговъ, явился дервишъ, изъ числа тѣхъ бардовъ, которые въ своихъ пѣсняхъ и разсказахъ передаютъ охочими внимающимъ эти пѣсни повѣствованія о важнѣхъ событияхъ дервишъ пѣвъ голосомъ кѣръ Огли (*). Государемъ послѣдній походъ Русскихъ въ земли Турции, переходъ чрезъ Арпачай, въ штѣ Карса, Ахалкалакъ, и ерпвясь съ такою почтительною и такимъ подробностями, которыми изумляли всѣхъ слушающихъ. Сыбакновеніе, употребляемый въ земель героическій напѣвъ. Кѣръ-Огли значилъ кривой малъчикъ, или сынъ кривого. Такъ называли извѣстнаго разбойника, хрюка соѣдственыхъ сиръ-нъ. Гавалы, это змиевидны въ пѣсняхъ врата съ именемъ Поломецъ, содѣяло въ пѣсняхъ поминъ злодѣйскихъ подвиговъ его.

шлел. Но когда дошелъ онъ до сраженій 5-го и 9-го Августа и до взятия приспѣхомъ Ахалциха, присущевовавшіе шумъ спарѣніи сего города, не могли скрыть своего нетерпѣнія, что онъ давая должную справедливость Русскимъ, онъ умоляль о дѣнныхъ и упорномъ сопротивленіи Насѣй Кеса. Мехмешъ и Муссафы и о храбромъ отчаяніи, съ коимъ защищались жители —

— Джаманъ (совѣтъ спарѣнія) Лезгинскихъ обществъ дѣнишвуси съ величайшимъ усердіемъ, и ишь сопѣніа, чѣмъ въ скоромъ времени не только будуть совѣщаны упложены всѣ казенные недоимки, но чѣмъ получено будеть въ полной мѣрѣ удовлетвореніе за хищничества произведенія въ сопредѣльныхъ земляхъ Каленіи и Шекинской провинціи.

— На 11-мъ, двѣнадцатомъ Генерала отъ Кавалеріи Франсуа за Кубанью, пропливъ Абазеховъ и бѣглыхъ Кубардинцевъ, продолжались съ желаемымъ успѣхомъ до 13-го менунашаго Декабря. Нѣкошорые изъ Горскихъ владѣльцевъ, съ своими подвластными, приведены въ повиновеніе и принесли присягу на вѣрноподданство Его Императорскому Величеству, на шомъ же основаніи, какъ и Бисленеевской народъ; нешокорные же жестоко наказаны разореніемъ ихъ аудовъ. 13-го Декабра дѣнишвусиша войска переправились обращно чрезъ Кубань.

Санктпешербургъ, 19-го Декабря.— 1-чертняго числа Санкшпешербургское купеческое общество въ Экзерцитаузѣ зимнаго Дворца, угощало обѣденіемъ споломъ иныхъ чиновъ Лейбъ-Гвардіи своднаго полка, возвращавшагося изъ славного Персидскаго похода — С. Н.

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЕ.

Турція Константинополь, 42-го Ноября и 1-го Сентября. Со времени взятия Варны, живемъ мы въ совершиенной незыблемости о событияхъ на пѣриодѣ войны: съ одной стороны Турки вѣлютъ спрѣжайшее молчаніе о положеніи обѣзпеченіи швѣ, а съ другой ишь ни малѣйшихъ извѣстій о движніяхъ Россійской арміи, ибо въ теченіе четырехъ недѣль, не прибыло ни одного корабля изъ Одессы. Нидерландскій Посланикъ исполнилъ сдѣланное ему со стороны Россійского Двора порученіе, касающеъ съѣвлія блокады Гарднелль. — должность Главнаго Адмирала еще не занята; на первый случай назначенъ Напути-Ахмешъ-Еїй Гикліемъ (намѣникомъ) его. Сіе назначеніе сопряжено съ званиемъ двухъ бунчужнаго Наші, и подаѣшъ ему надежду на скорое назначеніе его Капитанъ-Нашю. Членъ, находившійся при Буюкдерѣ, возвратился къ арсесу, тѣ, какъ говорятъ, корабли будуть распущены — Чулпанъ, оставивъ лагерь Гамиль-Кифликскій, перебѣгъ во Дворецъ Зюбекскій. Гегулярное войско расположилось въ казармахъ, а земское распустило по домамъ. 1-ю мѣру приписываютъ необыкновенно дѣдливой погодѣ, которая посѣпоявно продолжалась цѣльемъ сѣѧнія, и перемѣнилась только на сихъ дняхъ. На прошлой недѣлѣ прибылъ сюда Чапанъ Сту, и выступилъ съ конницей въ 10,000 человѣкъ въ 1-ю вѣну квадригу. Справедливо хвалили войско сего Наші: оно отличается не только наружною выпрѣвкою, но и превосходными лошадьми своими. Сжидаютъ прибытия изъ иныхъ Нашей.

— Съ Турецкой границы отъ 3-го Декабря и. сп. Еѣ извѣстія изъ Адріанополя, сообщающа въ Смирнскій Газетѣ, чѣмъ 450 человѣкъ Русскихъ пленныхъ, между коими находился Комисаріи чиновникъ, прошли въ началѣ Октября чрезъ сей городъ въ Константинополь. Во время

пребыванія ихъ въ Адріанополѣ, солдаты помѣщены были въ гостиницахъ города, а Комисару определена квартира въ однѣ изъ лучшѣхъ Турецкихъ домовъ кухни получали онъ со спола. Ему дозволено было осмотрѣть городъ. При отправлении силь вѣнчанъ, Турчанки нѣдѣляли имъ овощами. (Ізъ Сѣв. НЧ.)

ПУТЕШЕСТВІЯ.

Письма изъ Армении.

Ноября 16-го 1828 года.
Замокъ Диадинъ.

6. (*)

Прѣѣхавъ 40 верстъ по грязной, гористой дорогѣ, пропливъ вѣнера и гусиное мокраго сѣнѣ, теперь ошдыхаю въ маленькой комнатѣ, гдѣ коверь мои замѣнилъ мѣсто выломанныхъ дверей, два пучка сѣна закрывающа вышибленныя окна, а законченѣя стѣны нахнупъ дымомъ. Сидя пропивъ длиннаго камина, въ коемъ пылаешь добрая вязанка сухихъ сосновыхъ дровъ, я начинаю опогрѣваться.

Сія комната, ошкуда нынѣшнѣйшъ, есть одна изъ лучшихъ гаремныхъ комнатъ Диадинскаго замка. Воспомна, сѣверная и западная стѣны сего древнаго укрѣпленія высоки: отъ б до то саженей, часть ихъ, отъ основания почти до середины, складена очень прочно изъ шеанскѣхъ плинт; другая половина слѣпана изъ проспой, перемѣшанной съ сантомъ, глины. Нѣсколько круглыхъ, полукруглыхъ, четырехъ и пятистороннихъ башенъ, когда-то украшали, и укрѣпляли сѣнѣы замка; но нынѣшнѣи опять легкаго землетрясенія, или отъ двухъ, трехъ боязныхъ выстрѣловъ нашей осадной Артиллеріи, едва ли успѣши. Южную стѣну составляешь кружой, отрубиши ї и скалиши ї берегъ Эфрапа.—

Одинъ изъ сѣдущихъ Архимандризовъ первого пресольнаго монастыря Эчмадзина сказывалъ мнѣ, чѣмъ въ древности, при Царь ихъ Тиридатѣ, на мѣстѣ теперешнаго Диадинскаго замка, существовалъ обширный Армянскій городъ. По приѣздѣ моемъ въ Диадинъ, не смотря на чрезвычайную успакоснѣсть, я почастъ забѣжалъ на плоскую вѣнскую крышу замка, и по словамъ Архимандриша искалъ слѣдовъ бывшаго обширнаго города, но не нашелъ вся окрестноснѣсть, даѣзрѣнія, усыпака крупными каменными; пропливъ сѣверной стѣны, на болѣшемъ проспранствѣ, едва примѣтныя надъ поверхностью земли и кое-какъ изъ каменьевъ склоненны хижинѣ, соспавляющи деревню. Въ лоскутки изношенная одежда Армянъ обого поезда и всѣхъ возрастовъ, бродящихъ между хижинами, и рѣдко на конюхѣ сакѣ видимыя кучки сѣна и санману, предспавляющи образцовую бѣдность. Съ каждой стороны замка, отъ крупныхъ береговъ Эфрапа, простирается обширное и несравненно красивѣе деревни кладбище!..—

Завтра по утру, если погода будетъ лучше, и если я доспаку человѣкъ шесть конвойныхъ козакъ, поѣду вверхъ по Эфрапу, по правой сторонѣ. Разсказывающъ, чѣмъ памъ, въ 8 верстахъ отъ сюда, по сплогоспамъ горъ, до самаго берега рѣки, вырывается изъ земли сѣрная, какъ кирпичъ горячая вода, и во множествѣ, поднимавшись вверхъ разной величинѣ фонтанами, образуетъ сребристые ручейки; чѣмъ нѣсколько такихъ ручейковъ сливаются въ єсінѣ, и, небольшими рѣчками, вливаяися въ Эфрапъ; чѣмъ одна изъ нихъ въ продолженіе єсіна, въ быстромъ спремленіи своемъ, вынося изъ горящей внутренности горъ распилюющиіяся часпицы земли и минераловъ, образовала чрезъ Эфрапъ разноцвѣтный об

(*) Въ Тифлисскихъ Гѣдомостяхъ нынѣшнаго года было напечатано два письма.— 3, 4 и 5 были гово- вы; но при перепрѣѣ чрезъ Араксъ бричка моя опрокинулась: много кой-чего, по лучше писемъ, унесло въ рѣку. Однако же я ихъ помни, и при досугѣ напишу снова.

дной аркѣ моспѣ; чѣо изъ верха сего моспѣ бѣеши роншанъ сѣрной теплой воды, равно какъ и со дна самаго Эфрапа. Кромѣ этого дива, еще рассказываютъ, чѣо по опилогоспи пѣхъ же горѣ, вокругъ двухъ или трехъ фоншановъ, вѣками, образовались разноцвѣтныи обширныи берега цѣлищельныхъ ваннъ.

Нажеленъ, чѣо здѣсь, въ вѣомъ пустынномъ мѣстѣ, всесильная Природа, хитрила своими выдумками съ шѣмъ намѣреніемъ, чѣобъ заманишь сюда просвѣщеныхъ наблюдателей, для новыхъ изслѣдований и занашій. Кто знаешьъ, можетъ бысть со временемъ будемъ чишаши, *такой-то*, насколько-то мѣсацевъ, для излеченія болѣзни, увозыняшися къ теплымъ Эфрашскимъ водамъ.⁶⁴ Начало уже сдѣлано: многѣ Русскіе солдаты, можетъ бысть съ береговъ Невы или Нечоры, и Донскіе козаки, купались въ сихъ диковинныхъ ваннахъ, варили Эфрашкія форели въ кипящихъ ключахъ и не могли нахвалившись биваками. Это было въ половинѣ Октября: Князь Чавчадзе, возвращившися изъ Топракъ-Кале, сподѣль шушѣлагеремъ.

2. Ноября 19 го 1828 года.

Сел. Челканы.

Намѣреніе мое побывать на горячихъ Эфрашскихъ водахъ не сбылось: я не могъ доспать конвойныхъ козаковъ.

За два часа до разсвѣта высушупиша и вмѣстѣ съ Донскимъ Ш...ва полкомъ. Темноша, морозъ, усѣянная каменьями дорога, запруднила паше движение на проспансиѣ осьми верстъ. Наконецъ дорога началась ровнѣе и чѣмъ даѣте, шѣмълучше.— Разсвѣло, показалось солнце, спало шарапъ. Чрезъ полчаса за Эфрапомъ, у подошвы горы, на невысокомъ обширномъ холмѣ, увидѣли мы большой укрѣпленный монастырь.

Хребты окружающихъ горъ были завалены, а навѣчающаяся долина шолько чѣо опущена снѣгомъ. Эфрапъ, испавленный морозомъ въ леданую раму, смиренно извивался у подножія шихой, уединенной обишли иноковъ. Но и подъ симъ суровымъ ноябрскими покрыталомъ, счастливое мѣшеположеніе и окрестности монастыря говорили воображенію о весенней красотѣ своей, какъ шомные глаза о предеспяхъ красавицы Грузинки, закутанной въ блѣдную длинную чадру. (покрывало).

Полкъ пошелъ прямо по дорогѣ, а я съ Полковникомъ Ш...вымъ, повернувъ вѣво и мы по пропинѣ поѣхали къ Эфрапу. Изъ монастыря замѣшили наше намѣреніе и шопчашь выслали къ намъ монаха верхомъ, чѣобъ показать лучшую переправу чрезъ рѣку и проводиша до монастыря.— Въ верошахъ нась вишѣчили монахи. Изъ семерыхъ, прое едва говорили, чушь двигались опѣтъ спаросши.

Сѣверные двери церкви были отперты; по лѣвой ихъ сторону, къ наружной спѣнѣ, изъ длинныхъ сосновыхъ Ѣердей, два Армянина, плошника, приѣзжали колокольню.— Завѣтра, послѣ долговременного шагоспнаго поработенія, и здѣсь, на берегахъ Эфрапа, первыи радостный звонъ колокола, возвѣстилъ Армянамъ зарю восходящаго для нихъ солнца счастія.

Внутреннее проспансиѣ монастыря мало чѣмъ менѣе Эчміадзинскаго и расположено точно такоже; но въ живописи и въ украшеніяхъ церковныхъ не можетъ имѣть ни малѣйшаго сравненія: бѣдно, какъ нельзя болѣе. Монастырь эпохъ называешся по Ташарски: *Уль-Кили* (Церковь прѣхъ) т. е. трехъ Святинь. Говорашо, чѣо на эпохѣ мѣстѣ жиль и въ окрестностяхъ онаго нась спада свои Святыни: Иоаннъ Златоустъ, и чѣо будто бы обишелъ сѧ построена Царемъ Тиридапомъ, во время его царствования, въ чѣтвертомъ рѣкѣ, и однимъ только го домъ спарѣ (другое говорашъ моложе) Эчміадзинскаго монастыря. Не лѣзъ довольно надѣгтишься прочиосни древнихъ спроеній. Въ теченіе 1524 лѣтъ, во всемъ эшомъ большомъ зданіи нѣпѣ ни одной прѣшинѣ, не выпалъ ни одинъ камень; между плитами, скими покрытыми верхъ крыши и ошпрѣонечный куполъ церкви, вырослій мохъ окаменѣлъ.— Монахи пригласили нась въ келью Архіерея.

По узенькой полуразѣ манной лѣспинцѣ, мы вошли въ шемный коридоръ монашескихъ келій. Въ одну изъ оныхъ, и вѣрошно лучшую, намъ ошворили

двери. Сѣдой, то лѣтний спарецъ— «Архіерей, сидѣлъ, поджавши ноги, на проспомъ посланномъ на полу шюофлѣ; предъ нимъ, на полу же, были разбросаны длинные лоскушки исписанной бумаги синимъ перомъ лица;— онъ писаль. Увидя нась, онъ оставилъ свое занятие, безъ труда поднялся на ноги, благословилъ нась и просилъ садишися. Спѣны Архіерейской кельи были закопчены дымомъ; поль успѣши двумя пропыми коврами и войлокомъ; мы сидѣли на коврѣ, пропивъ хозяина.— Я васъ знаю,» сказалъ мнѣ Архіерей чрезъ переводчика.— «Не помню, Ваше Прѣсвященство, едѣ бы я човѣкъ съ Вами встрѣтился.»— «Вы въ прошломъ годѣ въ Эчміадзинѣ, противъ моей кельи, въ моемъ маленько иѣ сидѣли трое сутокъ— я Исаакъ.»— Тото теперь я Всѣхъ припомнилъ.— Извъ числа всѣхъ Эчміадзинскіхъ Архіереевъ Исаакъ былъ любимѣйшою особою бывшаго Сардара Эриванскаго.

Подали водку, чуреки, (*), масло, кислое молоко: мы принялись завѣракашь; пошомъ выпили по чашѣ кофе.

Въ продолженіе скромнаго завѣрака, между прочимъ, узналь я, чѣо Исаакъ, по волѣ Царіарха, не давно прїѣхалъ сюда изъ Эчміадзина для возобновленія монастыря, для восстановленія хозяйства, прежнаго порядка и для водворенія монаховъ, досего здѣжили шолько шroe преспарѣлыхъ иноковъ.

Выѣхавъ изъ монастыря, мы пуспились лѣвымъ берегомъ рѣки догоняшь полкъ. Горы, лежащи оконо монастыря, заслоняли опѣтъ нась и Эфрапъ, и ко зачай полкъ и дорогу: мы примѣли скакашь — и вскорѣ увидѣли передъ собою большой каменный моспѣ, дѣвъ большія и дѣвъ маленькия арки служили ему швердымъ и красивымъ основаніемъ. Но поверхность моспѣ, устланная крупнымъ булыжникомъ, шакъ испорчена, чѣо козачий полкъ предисчель переправиши въ бродъ.

Продолжая путь лѣвымъ бѣрегомъ Эфрапа, чѣмъ даѣте, шѣмъ лучше: дорога ровнѣе, глаже, и равнина проспраннѣе, земля плодоноснѣе, деревни чаще; но лѣсу, на горахъ и на равнинѣ, ни прушки. На поляхъ еще паслися многочисленныи спада овецъ и кѣровъ. Нѣ забудь, чѣо эшо было во впорой половинѣ ноября.

Въ три часа посаѣтъ полуудня, отойдя опѣтъ Діади на 40 верстъ, полктъ осплановился для ночлега въ деревнѣ Гуллесоръ. Козаки расположились на бивакахъ, а мнѣ и Полковнику показали лучшую саклю.

Чѣо бы мы могъ имѣть вѣкопорое понятіе с построеніемъ здѣшнихъ подземныхъ деревень, я разскажу тебѣ обѣ ашой; по ней можешь судить и о прочихъ: всѣ онѣ одного покрова, и преимущественно располагаются или на посѣдникахъ опилогоспахъ горъ, или, если на равнинѣ, вокругъ холмовъ и другихъ возвышеностей земли. На первой ближайшей высотѣ, командующей деревнею, сиропися укрѣплены: эшо сельская ципадель, которую ошѣдѣли Русскіе солдаты можешь взять, присшупомъ безъ постри. Спокойствіе деревень, расположенныхъ на ровной поверхности земли, обезпечивается обнесеннымъ вокругъ спѣнью, камениною или слѣдленною изъ глины. Селеніе Гуллесоръ разбросано по опилогоспамъ, холма и по крупу скапу небольшой горы, опѣтъ лющеся опѣтъ холма быстрою рѣкою. Лучшая саклю, отведенная для нашего ночлега, имѣла въ длину 6, въ ширину 3, а въ высоту полшоры саж. Задняя саклю была врѣзана въ холмъ, а друга дѣвъ длинныи, по мѣрѣ скапа холма, до сравненія ихъ съ заднею сиѣю, дополнялись складными одинъ на другой каменными. На поперечнѣхъ перекладинахъ, основывающихъ пошолокъ сакли, было набросано: хворосту, проснику и соломѣ, и наконецъ все эшо, кроме двухъ ошверсий, было завалено землею, какъ могила.

При входѣ въ саклю, шопчашь въ лѣвомъ углу, видишь небольшое возвышеніе мѣсто, обстававшееся вокругъ перилами:— Это мужская откѣтыя къ мати, всегдашнее присудствіе хозяина. Здѣсь она, особенно въ зимнѣе времѧ, опѣтъ раинаго упрадопозднаго вечера, сидишь на войлокѣ, поджавши ноги, передъ нимъ въ каминѣ дымашися шакюшіе куски кѣка; кура съ важносцию шрубку, онъ любуешся бре-

(*) Азіатскій хлѣбъ.

дящими въ оспальной части сакли буйволами, коровами и прочимъ. Жена и дѣти хозяина, подѣльшиаго же хлева, имѣли другую небольшую и довольно опрятную комнату. Между многими козлятственными занѣшками, жена большую часть дня употребляла на печеніе чурековъ: ибо передъ обѣдомъ и передъ ужиномъ всякий день, непремѣнно должны были печеные чуреки.

Когда намъ показали эшу квартиру, то хозяинъ удовольствиемъ уступили намъ свою открышую комнату. Но онъ изумился, когда мы приказали всѣхъ его буйволовъ и коровъ вывести въ другой съдѣственныи хлевъ.—,, Вамъ будешь холодно;,, говорилъ онъ намъ чрезъ переводчика;,, вы не уснете во всю ночь; по крайней мѣрѣ прикажите ввесити своихъ лошадей.“ Мы согласились и ввели дѣвнадцать. Отдѣливъ комнату свою отъ лошадей ковромъ, мы имѣли весьма покойный пріютъ.

На другой день, ноября 18-го, чутъ сѣѣть, вышли изъ селенія Гуллесеоръ. Погода была предурна: снѣгъ и дождь шли разомъ. Проѣхавъ около двухъ верстъ, я увидѣлъ по шу спорѣну Эфрапа, во спа саженяхъ отъ меня, тако же точно моспѣхъ, какъ вчера, но на сухомъ мѣстѣ. Обѣ арки съ вос точной стороны начинаясь разваливаться, но прошивуположная западная сторона, цѣла. Поверхность моспѣха была совершенно испорчена.

Одни говорили, что моспѣхъ сей построилъ Болзескій Паша Махмудъ и не болѣе спа лѣть тому назадъ; что будто бы при заложеніи онаго рѣка сама собою повернула вѣво?—Другие рассказывали, что моспѣхъ построенъ болѣе трехъ сопѣхъ лѣть, но комъ,—не знаютъ; при построеніи его Эфрапъ былъ оправданъ въ спорѣ, чтобы не мѣшалъ рабочимъ.

Погода и вмѣстѣ съ нею дорога, часъ отъ часу становились хуже: снѣгъ по поламъ съ дождемъ вели прегустой. Да скоро ли будешь селеніе?“ спросилъ я у проводника.—,, А вошь оно.“ опечалья онъ показывая передъ собою палкою. И точно: деревня была отъ насъ менѣе версты. Подѣхавъ ближе, мы примѣтили полпу народа,—еще ближе: вся эта полпа спояла безъ шапокъ; впереди развѣвались церковные Хоругви и спояли при священнике: одинъ съ крестомъ, другой съ Евангелиемъ, прешій съ какою то болѣю книгою.— Мы сошли съ коней, и приложились къ кресту и Евангелию, поклонились народу и пошли въ деревню. За нами спали прикладывались козаки,—и заслушали кровные гроши: оснашки жалованья.

Въ промоченной на сквозь шинель, дрожа отъ холода, вѣжалъ я въ первую попавшуюся мнѣ въ деревнѣ саклю; Полковникъ вошелъ замното.—На срединѣ круглой и довольно опрятной сакли, въ огромномъ горшѣ крышомъ по самое края въ землю, пылали огньи подѣль спояли три женщины; примѣтилась, двѣ молодыя попечь уѣжали, а спаруха спала. Услужливый спарикъ хозяинъ разослалъ намъ передъ горшкомъ войлокъ, мы сѣли.— Полковникъ вѣжалъ гонорить завѣракъ.

Въ короткое время, одинъ по другому, набралось въ саклю до 15-ти Армянъ; всѣ они были одѣты совершенно по Гурецки и каждый войдя въ саклю, поспась безъ церемоніи садился гдѣ ему хотѣлось. Сѣда поджавши ноги, они размашивали наѣтъ отъ шпоръ до козырка фурашки, не сообщая одинъ другому ни малѣйшихъ на счѣть нашей одежды замѣчаній; а видно было, что ихъ занимали: Штаби-Офицерскіе золотцы и шлага.— Лѣни видна была во всѣхъ шѣль, и я уѣренъ, что многіе бы изъ нихъ скоро начали дремать, еслибы не помѣшили поданный намъ завѣракъ.

Не перемѣнила своего неподвижнаго положенія и не переставалъ бѣмо въ швогашъ, они обѣшили свое лѣнивое вниманіе: на жестаныя шарелки, на вилки, на ножи, въ особенности же у премизи глаза на серебряныя ложки и бушылки.—Смотрю: скрывавшаяся

до сего молодая женщина, спояла за спарикомъ за спарухою. Когда они подкрались мы не заметили. Съ живѣшимъ любопытствомъ онѣ посмотрѣли пославленные предъ нами приборы.

Полковникъ приказалъ спарику хозяину даш водки; спарикъ выпилъ и передасть рюмку сидѣвшему подѣль него сосѣду; сосѣдъ сдѣлалъ тоже и такъ далѣ; бушылка возвратилась къ намъ пустая. Ну, подѣль же ты меня спарик!“ сказалъ шушка Полковникъ. Вообразише, продолжалъ онъ смѣючись эша бушылка была прекрасною водкою и послѣдняя!

Бо время завѣрака, человѣкъ положилъ подѣль меня трубку набитую вакшпабомъ.—Нажму: моя закуренная трубка, какъ и водка, переходиша изъ однѣхъ въ другія руки.

Мы налили себѣ по стакану Кахетинскаго вина. Смѣлая спаруха видя, что на ея долю ничего не дѣлается, вышла изъ теремнія, проворно подошла ко мнѣ, нагнулась и пропихнула руку, державшую свою мѣдную чашку, въ которую смѣло войдешъ два добрыхъ спакава. И налиль пуда вина и самъ въ края. Спринеши пролить каплю, спаруха, не пересыпая смѣрѣши на поверхность вина, сдала шихо разгибающа медленно заворачивавшіе кругомъ и весьма оспорожнѣ подходиши къ молодымъ женишкамъ, ожидавшимъ ее съ неизѣрѣніемъ:—подошла, оснашилась, приладилась—и опихнула половину. Другую съ засѣвчи востину допили молодыя.

Вторая половина перехода была пріятнѣе: сѣѣтъ пересѣдѣть, погода разгулялась, солнце начинало грѣть.

Въ три часа по полудни мы пришли въ селеніе Караклисъ (Черная Церковь). 4 Ропы С васнопольскаго полка и 4 легкихъ орудія квартировали въ ономъ.

Опсюда по прямой большой дорогѣ, до укрѣленія Топрахъ-Калъ, считаючи 25 верстъ; но на другой день, мы поѣхали вѣло 22 версты, до селенія Челканы. Тамъ расположены четыре орудія моей ропы, и шамъ же мой спушникъ, козачий полковникъ, долженъ будешь оснащаться съ полкомъ своимъ на всѣ зиму.

Сего дня, ноября 19-го, за два часа до полудни, мы прибыли въ селеніе Челканы. Сie небольшое селеніе, подобно прочимъ, расположено около холма, оподовинѣ врыпая въ холмъ и сверху засыпаны землею сакли, издали были примѣшаны только повышающему изъ нихъ дыму. Судя по невыгодной наружности деревни, я думалъ, что и люди и лошади моей ропы, послѣ пруднаго и продолжительного похода нынѣшняго лѣта, должны будуть зимою перенѣть холода и скучное продовольствіе; но нашелъ пропивное: люди имѣли двѣ просиранные и шелковые сакли, въ коихъ подѣли нары, и успѣли ихъ Кутшинскими завоеванными коврами. По срединѣ сакли, надъ жаромъ сгорѣвшаго кизака, допрѣвала вкусная каша. Въ особенной саклѣ, ошгороженной отъ казармы премиа жердочками, спояли овцы, шеляша длинношерстный козелъ:—все солдатскіе. Въ сосѣдѣ сѣѣтъ казарма, за спѣнкою, я нашелъ пленную просторную конюшню. Ошь хорошия корма и премиа, всѣ лошади были жирны и лоснѣли.

Завѣра ѣду въ Топрахъ-Калъ, послѣ завѣра опсыду, и пошомъ въ Караклисъ, въ Діадинъ и дальше до Эриана.

(Окончаніе впередъ.)

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСѢ, Генваря 10-го

	Самый выс.	Самый низ.		
чер	серебр	чер	серебр	
Спорублевая ассигнація	руб	ко	руб	ко
— на серебро	26	45	26	40
— на Голандск. черв.	8	2	8	2
Голандск. черв. на сер.	—	3	5	—
Имперія	10	24	10	20
Полуимперіаль	5	12	5	10